中 央 创 先 争 优 活 动

领导小组办公室文件

创先办〔2010〕2号


关于印发《李源潮同志在中央

创先争优活动领导小组办公室全体人员

会议上的讲话》的通知
各省、自治区、直辖市党委创先争优活动领导小组办公室，中央和国家机关各部委、各人民团体创先争优活动领导小组（指导小组）办公室，新疆生产建设兵团党委创先争优活动领导小组办公室，中管金融机构、部分国有重要骨干企业、部分高等学校党委（党组）：

现将中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央组织部部长、中央创先争优活动领导小组组长李源潮同志在中央创先争优活动领导小组办公室全体人员会议上的讲话印发给你们，请认真学习领会，结合实际抓好贯彻落实。

中央创先争优活动领导小组办公室
2010年7月23日
在中央创先争优活动领导小组办公室
全体人员会议上的讲话
（2010年7月19日，根据记录整理）
李 源 潮
 

    今天主要是来看望大家，鼓励大家，推动大家把创先争优活动搞得更好。刚才，秦丰同志汇报了创先争优活动领导小组办公室前段工作情况和下步打算。跃跃同志、向群同志、思和同志都讲了很好的意见。办公室的同志来自不同地方、不同单位，大家做了很多工作，首先要向大家表示感谢。
开展创先争优活动是党的十七大和十七届四中全会作出的重大部署，是当前基层党建工作的第一主题。活动开展以来，胡锦涛总书记已经5次作出重要指示，习近平同志也多次提出明确要求。组织指导创先争优活动，大量工作要由办公室承担。办公室的工作不单纯是事务性的，而是有很强的政治性。因为创先争优活动搞好了，就能有力地推动党的中心工作，夯实党执政的基础。如果搞不好，陷入形式主义、“两张皮”，就会损害党的形象和威信。创先争优活动有没有实效，要看党中央怎么说，看党员、干部怎么说，看人民群众怎么说。我们要把抓好创先争优活动作为办公室的政治责任，不能把政治性任务作为事务性工作来做，考虑问题、安排工作都要有全局观念，有政治头脑。总的看，创先争优活动起步是好的，发展势头是好的，基层党员和群众反映也是好的，但我们不能有丝毫懈怠。要按照胡锦涛总书记等中央领导同志要求，把创先争优活动抓实抓好。
第一，要全面推进。胡锦涛总书记强调，各级党委都要深入开展创先争优活动。如何才能深入开展？对办公室来说，要改进工作方法，当好领导小组的参谋助手。综合组要重点考虑全面推进。一要分析形势。这是加强工作指导的基点。没有对基层情况的全面深入了解，就很难作出准确的判断，作出符合实际的决策。现在一些简报经过层层“筛选”，把许多生动的东西“筛”掉了。要派人到基层一线去，具体了解基层生动真实的情况，加强对形势的分析研究，对面上的活动作出计划安排。二要把握方向。把握好方向，才不会出偏差。活动刚开始的时候，最担心的是与中心工作结合不紧，搞成“两张皮”，所以我们反复强调要围绕中心、立足本职。现在看，效果是好的。不同的阶段活动要求不一样，不同时期中心工作的任务和要求也不一样，要根据活动的进展情况和形势变化，提出不同的要求，使创先争优活动健康深入开展。三要有力推动。创先争优活动关键要推动基层。我们的文件发了、会开了，哪些到了基层，哪些管用，要到基层去看。要不断策划一些新的东西，给基层以有力的推动。比如，我们把创先争优作为今年“七·一”纪念活动的主题，就是一次成功的策划。四要研究问题。要注意活动的各个阶段中可能出现的问题，现在是防止形式主义、“两张皮”，将来还会遇到什么问题，要及早研究。比如，会不会出现上头忙着要材料、下面忙着报材料的现象。越到基层力量越少，县里就几个人，如果整天忙着写材料，给上面报材料，哪有力量下去指导工作？办公室要开动脑筋，认真研究推动创先争优活动深入开展的有效办法和工作机制，提高工作效率和水平。
第二，要分类指导。创先争优活动在基层开展，加强分类指导至关重要。组织二局的主要职能是抓各领域基层党建工作的落实。创先争优是当前基层党建工作的主战场，要按照分工参与各领域各行业指导小组的工作，推进创先争优活动。如果不参与进去，不了解实际情况，就没有指导的资格。一要推动行业指导。要参与和督促行业指导组的工作，参与就是出谋献策，督促就是推进落实。在学习实践活动中，各领域各行业的指导小组发挥了重要作用。实践证明，这种办法既有利于发挥党建工作对中心工作的促进作用，又有利于按系统把党建工作的要求落实下去。组织部门要开阔思路、开阔胸襟，发挥和依靠行业主管部门的作用，抓好创先争优，抓好基层党建。二要总结经验。就是要抓典型经验。有些典型经验是不好通用的，用农村的办法抓学校不行，用学校的办法抓其他也不行。要善于发现和总结各行各业的典型经验，用符合实际的、管用的办法指导不同领域、不同行业的创先争优。三要提出要求。加强基层组织是创先争优的重要内容，这也是组织部门的业务。参与行业部门的指导，要注意把基层党建工作的要求融入其中，通过创先争优把基层党建各项工作带动起来、落到实处。四要及时指导。各个行业主管部门职能不一样，每一个部门都有可能从自己的角度出发考虑问题，要防止因为这种原因在工作指导上出现偏差。办公室参与行业指导小组的同志要经常深入实际，多听基层的反映，多听群众的意见，及时发现和解决问题。
第三，要取得实效。创先争优活动重在取得实效。一要认真落实胡锦涛总书记的重要指示，把“党组织创先进、党员干部作表率、人民群众得实惠”作为创先争优活动的总要求。二要多为群众办实事、做好事。要通过创先争优推动学习实践活动整改任务的落实，兑现对群众的承诺。三要请群众参与。要研究群众参与的办法。比如，党组织和党员承诺的事情、践诺的成效，要让群众来监督、来评价，群众说好才算好。这是个导向。总之，什么是实效，怎样取得实效，这个问题要早考虑，心里有本帐。
第四，要形成风气。胡锦涛总书记反复强调，要形成学习先进、争当先进、赶超先进的良好风气。如何形成这样的风气？宣传工作十分重要。一要宣传先进典型。学习实践活动中推出的沈浩这个典型，很有感染力和说服力。沈浩也是创先争优的典型。小岗村落后他不甘心，一心想改变小岗的面貌，使它变成先进。沈浩对自己在财政厅老是考核称职也不甘心，他去小岗的初始动机是要争优秀。创先争优是沈浩在小岗取得成绩的动力，是贯穿他在小岗奋斗历程的精神支持。对党员干部特别是领导干部，应当要求有共产主义觉悟、有中国特色社会主义理论武装，而对普通党员，最现实的要求就是争先进、创优秀。二要推广先进经验。学习实践活动中，中央政治局常委联系点创造的先进经验，发挥了重要引领作用。创先争优活动也要有一些能够引领大家的先进典型。办公室要与中央政治局常委学习实践活动联系点加强联系，挖掘和总结他们的经验。同时，注意总结推广基层创造的先进经验。三要发表指导性评论。创先争优活动的评论是面向基层、面向群众的，要短、要具体、要朴实，不能光讲道理。一篇评论，讲清一个道理，提出一个要求，有一个生动的例子，三、五百字就可以了。四要适时组织一点理论研讨。创先争优活动要在社会上形成风气，需要理论支持。学习实践活动的理论研讨比较充分，形成了许多重要理论成果。创先争优的理论阐述现在还很不够，大家都知道“山外青山楼外楼，英雄好汉争上游”，创先争优好懂好记，但如果不注重理论研究，缺乏理论指导，创先争优的内涵和意义就不能得到深刻理解和把握，就会缺少持久的推动力量。可以在适当时候召开理论研讨会，把创先争优从实践层面上升到理论层面，用以指导新的实践。
总之，希望大家以饱满的政治热情，严谨的工作作风，齐心协力、勤奋工作，完成好中央交给我们的任务，努力把创先争优活动办成群众满意工程。
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